

**शहरी विकास विभाग, उत्तराखण्ड।**  
**नगर पालिका परिषद, मसूरी, जनपद - देहरादून (उत्तराखण्ड)**  
**माल रोड़ मसूरी - यातायात विनियमन संशोधन उपविधि - 2013**

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि नगर पालिका परिषद, मसूरी, जनपद - देहरादून, उत्तराखण्ड द्वारा उत्तर प्रदेश, नगर पालिका अधिनियम - 1916 की धारा 22C (2) की अनुसूचि एच (बी) के अन्तर्गत स्वीकृत यातायात उपविधियों में मसूरी माल रोड़ पर पर्यटकों एवं आम नागरिकों की सुरक्षा तथा सुविधा एवं माल रोड़ पर वाहनों के आवागमन को कम करने के उद्देश्य से पालिका द्वारा उपनियमों की विभिन्न धाराओं में संशोधन का निर्णय लिया गया है जिसे नगर पालिका अधिनियम 1916 की धारा 300 के अन्तर्गत जनसाधारण एवं प्रभावी व्यक्तियों की आपत्ति एवं सुझाव हेतु प्रकाशित किया जा रहा है। प्रकाशित संशोधित नियमावली के सम्बन्ध में सभी आपत्ति एवं सुझाव प्रकाशन की तिथि के 30 दिनों (30 दिवस) के भीतर लिखित रूप से प्राप्त कराये जा सकते हैं। कालांतरि आपत्तियों पर विचार नहीं किया जायेगा। उपयुक्त संशोधित उपनियम के शासकीय गजट में प्रकाशन की तिथि से प्रभावी होंगे।

**माल रोड़ मसूरी - यातायात विनियमन संशोधन उपविधि - 2013**

वर्तमान नियम/उपविधि	संशोधित नियम/उपविधि
1. निम्न सड़कों को जोड़कर बिल्कॉर्ड लिने अजय्य नगर पालिका परिषद मसूरी का उनसे द्वारा प्रतिनिधुक्त अधिकारी को अनुज्ञा अवश्यक होगी मसूरी नगर पालिका परिषद, मसूरी की सीमा के अन्तर्गत सभी सड़कें विनियमित समू प्रविश्य के साथ हल्की ग्रेटर गाड़ियों के लिये खुली रहेंगे। अ) गाड़ी चौक से गिरकर फैलेस तक माल रोड़। ब) फैलेस बैंक रोड़। स) लम्बी बाजार घण्टाघर के समीप रीवायल नं: के अन्तर्गत होटल लम्बी बाजार तक।	1- पूर्णतः
2.क) माल रोड़ स्थित टोनों बैरियर 1 दिसम्बर से 27 दिसम्बर तक व 2 जनवरी से 28/29 फरवरी तक हल्की निजी गाड़ियों के लिये खुले रहेंगे। केवल पांच दिन 28 दिसम्बर से जनवरी तक माल रोड़ आवागमन हेतु बन्द रहेगा दिनांक 31 दिसम्बर को नव वर्ष की पूर्ण रात पर साय 4 बजे से रात्रि 1 बजे तक माल रोड़ यातायात को नियन्त्रण करने हेतु पूर्ण रूप से प्रतिबन्धित रहेगा। ख) 28 दिसम्बर से 1 जनवरी तक माल रोड़ गाड़ियों के आवागमन के बन्द होने की दशा में साय 7 बजे से साय 4 बजे तक अनुज्ञा-पत्र जारी किये जायेंगे। साय 4 बजे से रात्रि 10.30 बजे तक किसी भी गाड़ी के लिये अनुज्ञा-पत्र नहीं दिये जायेंगे।	2.क) माल रोड़ स्थित टोनों बैरियर 1 दिसम्बर से 27 दिसम्बर तक व 2 जनवरी से 28/29 फरवरी तक भी हल्की निजी गाड़ियों को निर्धारित शुल्क अदायगी पर ही नियमानुसार माल रोड़ पर प्रवेश की अनुमति रहेगी। ख) वर्ष भर/रात्रि के समय में भी माल रोड़ पर गाड़ियों के आवागमन को प्रतिबन्धित /निषेधित किया जायेगा। दिन हेतु साय 7:00 बजे से रात्रि 4:00 बजे तक अनुज्ञा-पत्र जारी किये जायेंगे। रात्रि 4:00 बजे से रात्रि 10:30 बजे तक (अतिरिक्त समय) किसी भी गाड़ी के लिये अनुज्ञा-पत्र नहीं दिये जायेंगे। रात्रि 10:30 बजे से साय 7:00 बजे तक पुनः अनुज्ञा पत्र जारी किये जायेंगे। पूर्ण प्रतिबन्धित समय के अतिरिक्त, समय साय 7:00 बजे से साय 4:00 बजे तक एवं रात्रि 10:30 बजे से साय 7:00 बजे तक के लिए माल रोड़ जेबल हेतु एचडी बलन प्रति केच 80- 300-00 के मुद्राणन पत्रका हल्की निजी गाड़ियों के लिए अनुज्ञा पत्र जारी किया जा सकेगा। यह अनुज्ञा जेबल बहनों को उनमें पत्रका समय तक आने-जाने हेतु ही दी जायेगी।
3. माल रोड़, गाड़ी चौक से गिरकर फैलेस एवं फैलेस बैंक तथा घण्टाघर से गुजरात चौक तक जारी कांसें जेबल टुक, बस आदि के लिये पूर्णतः बर्जित है। निजी हल्के बलन जैसे जीप, जोगा जो माल जेबल के कार्य में प्रयोग में लाये जाते हैं, को भी माल रोड़, फैलेस बैंक रोड़ पर चलने की अनुमति केवल विशेष स्थिति में अजय्य नगर पालिका परिषद, मसूरी का उनके द्वारा प्रतिनिधुक्त अधिकारी द्वारा रु 200-00 प्रति घंटे के हिसाब से तथा ट्रैक्टर, ईन्टीर/एच टोयोटा जैसी गाड़ियों में रु 200-00 अनुज्ञा शुल्क मुद्राणन करने पर रात्रि 1 बजे से साय 8 बजे तक अनुमति दी जा सकती है।	3. माल रोड़, गाड़ी चौक से गिरकर फैलेस एवं फैलेस बैंक माली गाड़ियों जैसे टुक, बस आदि के लिये पूर्णतः बर्जित है। निजी /व्यवसायिक हल्के बलन जैसे जीप, जोगा, जो माल जेबल के कार्य में प्रयोग में लाये जाते हैं को भी माल रोड़, फैलेस बैंक रोड़ पर चलने की अनुमति केवल विशेष स्थिति में अजय्य नगर पालिका परिषद, मसूरी का उनके द्वारा प्रतिनिधुक्त (अतिरिक्त) अधिकारी द्वारा रु 400-00 प्रति घंटे के हिसाब से तथा ट्रैक्टर, ईन्टीर/एच टोयोटा जैसी गाड़ियों में रु 500-00 अनुज्ञा शुल्क मुद्राणन करने पर रात्रि 1 बजे से साय 8 बजे तक अनुमति दी जा सकती है।
4. वैसायिक लॉज से जाने लम्बी बाजार, बुनियात बैंक तथा माली गाड़ियों जैसे टुक, बस, ट्रैक्टर एवं माल जेबल के लिये प्रयोग में लाये जाने वाली गाड़ियों आदि को रु 100-00 प्रति घंटे के हिसाब से अनुज्ञा शुल्क देने पर ही चलने की अनुमति दी जायेगी।	4. वैसायिक लॉज से जाने लम्बी बाजार, बुनियात बैंक तथा माली गाड़ियों जैसे टुक, बस, ट्रैक्टर एवं माल जेबल के लिये प्रयोग में लायी जाने वाली गाड़ियों आदि को रु 200-00 प्रति घंटे के हिसाब से अनुज्ञा शुल्क देने पर ही चलने की अनुमति दी जायेगी।

2015  
 T. S.



<p>10. परन्तु ताल बहादुर शास्त्री अकादमी को अपनी मात देने वाली गादियां, सरकारी गादियां, शिक्षा संस्थाओं के अपनी निजी गादियां, मसूरी नगर पालिका की अपनी गादियां और सरकारी कार्यों के प्रयुक्त सरकारी गादियां उपर्युक्त रु० 100-00 शुल्क के मुकाम से मुक्त होंगी। यदि मात किराने व गादियों द्वारा ले जाने जायेगा तो रु० 300-00* अनुज्ञा शुल्क देना होगा।</p> <p>* (यदि ऐसा रु०-100-00 के स्थान पर रु०- 300-00 अधिक है) गादी चौक पर किसी भी गादी को पार्क करने की अनुमति नहीं होगी और न ही गादी गादियों को उक्त चौक पर चल उतारने की अनुमति होगी।</p> <p>अबल प्रतिज्ञा यह है कि अग्रज नगर पालिका परिषद, मसूरी की अनुज्ञा के बिना टैरिफाल डिंक रोड, हेम्पी कैली रोड और ताल बहादुर शास्त्री अकादमी रोड के समथ से जाने कम्पनी पार्कन नहीं जायेगी।</p>	<p>10. परन्तु ताल बहादुर शास्त्री अकादमी को अपनी मात देने वाली गादियां, सरकारी गादियां, शिक्षा संस्थाओं के अपनी निजी गादियां, मसूरी नगर पालिका की अपनी गादियां और सरकारी कार्यों के प्रयुक्त सरकारी गादियों उपर्युक्त रु० 300-00 शुल्क के मुकाम से मुक्त होंगी। यदि मात, किराने की गादियों द्वारा ले जाने जायेगा तो रु० 300-00 अनुज्ञा शुल्क देना होगा।</p> <p>गादी चौक पर किसी भी गादी को पार्क करने की अनुमति नहीं होगी और न ही गादी गादियों को उक्त चौक पर चल उतारने की अनुमति होगी।</p> <p>अबल प्रतिज्ञा यह है कि अग्रज नगर पालिका परिषद, मसूरी की अनुज्ञा के बिना टैरिफाल डिंक रोड, हेम्पी कैली रोड और ताल बहादुर शास्त्री अकादमी रोड के स्थान से जाने कम्पनी पार्कन नहीं जायेगी।</p>
<p>11. इल्की चोटर गादियों जैसे कि कार, जीप, स्कूटर, टैक्सा जेप और मोटर साइकिल घण्टावार से लम्बीर बाजार रोड और साख्य रोड को छोड तक लम्बीर बाजार रोड को प्रयोग करने के लिये अनुज्ञा गयी होगी। ऐसी गादियां केवल लम्बीर बाजार से साख्य रोड को ही प्रयोग में लायी जायेगी एवं लम्बीर चौक और गुरुद्वारा चौक पर भी कोई गादी पार्क नहीं की जायेगी।</p>	<p>11- पूर्णतः</p>
<p>12. मात रोड पर साइकिल चलाना जना सख्य प्रतिज्ञा है।</p> <p>13. डिफेंस गादी चौक चोटर रोड और राम किरान कर्मा रोड पर टूट-फूट या अवरोध उत्पन्न होने के कारण या दुसरे कारण से अस्वाभाव परिस्थिति में इल्की चोटर गादियां अग्रज, नगर पालिका मसूरी या उनके द्वारा प्रतिनिधुता अधिकारी की सामान्य अनुज्ञा पर निर्देशानुसर मात रोड पर प्रतिबन्धित भग से नियुक्त जाने दी जायेगी।</p>	<p>12- पूर्णतः 13- पूर्णतः</p>
<p>14. केवल गम्भीर दशा के रोगियों के उपचार हेतु जाने वाले डॉक्टर, गम्भीर दशा के रोगियों को ले जाने वाली सरकारी एम्बुलेंस, अग्रज, नगर पालिका परिषद, मसूरी या उनके द्वारा प्रतिनिधुता अधिकारी द्वारा मात रोड के प्रतिबन्धित भग से नियुक्त पुराने दिने जायेगे। टैक्सी एवं अन्य कार इल्की गादियों को शुल्क जमा करने पर ही अनुमति दी जायेगी।</p>	<p>14- पूर्णतः</p>
<p>15. मात रोड (ट्रिफिक बैरियर विचार फैसल और लाइवरी शिक्षा चेतो जयपट के मध्य) पर चलने वाले स्टाई गादियों को जिनके पास अपने निजी इल्की गादियां हैं और जो गादी पालिका हैं एवं मात रोड पर विचार फैसल से लाइवरी बाजार तक चलने का इनाम पत्र प्रस्तुत कर सकते हैं, उन्हें अपनी इल्की निजी गादियों को पार्किंग हेतु छूट 7 बजे से सायं 4 बजे तक दिन में केवल एक बार उनके निवास स्थान से नजदीक पड़ने वाले रोड से मात रोड से बाहर जाने एवं अन्दर जाने की अनुमति अग्रज, नगर पालिका परिषद, मसूरी द्वारा 1 मार्च से 30 नवम्बर तक रु०- 500-00 प्रति गादी के हिसाब से अनुज्ञा शुल्क के मुकाम पर अनुमति दी जा सकती है। स्कूटर/मोटर साइकिल/मोपेड (दो पहिये वाली मोटर गादियों) के लिये यह शुल्क केवल रु० 300-00 होगा।</p> <p>नोट-1- अग्रज महोदय के आदेश दिनांक 03/03/2003 के अनुसार वातावरण उपबन्धि नं- 15 में अधिक संशोधन बनते हुए जो उपर्युक्त प्रथम से लागू होने- जीप, जीपा, आदि मात बाहक बहनो पर रु०- 500-00 से बढ़कर रु०- 800-00 (प्रति गादी प्रति वर्ष) दुध बहन (ट्रक आदि) नारी बहनो पर रु०- 500-00 से बढ़कर रु०- 1000-00 (प्रति गादी प्रति वर्ष)</p> <p>2- उपबन्धि में नारी बहन (ट्रक आदि) रु०- 300-00 प्रति चेंरा प्रति माहन निर्धारित है परन्तु अग्रज महोदय के आदेश दिनांक 18/05/2003 के अनुसार पालिका को अवधीतो ब्रह्म होने पर उनका निश्चालन कले हुए रु०- 200-00 के स्थान पर रु०- 200-00 प्रति चेंरा प्रति माहन अग्रिम व्यवस्था तक निश्चित किया गया है।</p>	<p>15 क-मात रोड (ट्रिफिक बैरियर विचार फैसल और लाइवरी) के मध्य चलने वाले स्टाई गादियों को जिनके पास अपने निजी इल्की गादियां हैं और जो गादी पालिका हैं एवं मात रोड पर विचार फैसल से लाइवरी बाजार तक चलने का इनाम पत्र प्रस्तुत कर सकते हैं, उन्हें अपनी इल्की निजी गादियों को पार्किंग हेतु छूट 7:00 बजे से सायं 4:00 बजे तक दिन में केवल एक बार उनके निवास स्थान से नजदीक पड़ने वाले रोड से मात रोड से बाहर जाने एवं अन्दर जाने की अनुमति अग्रज, नगर पालिका परिषद, मसूरी द्वारा 1 अक्टूबर से 31 मार्च तक रु० 500-00 प्रति गादी के हिसाब से अनुज्ञा शुल्क के मुकाम पर अनुमति दी जा सकती है। स्कूटर/मोटर साइकिल/मोपेड (दो पहिये वाली मोटर गादियों) के लिये यह शुल्क केवल रु० 300-00 होगा।</p> <p>क- ऐसे बहन स्वामी जो कि मात रोड (ट्रिफिक बैरियर विचार फैसल व लाइवरी) के मध्य नहीं चलते हैं को भी विशेष परिस्थितियों में मात रोड प्रवेश हेतु अनुज्ञा देने का अधिकार अग्रज महोदय, या उनके द्वारा अधिकृत किने गये अधिकारी को होगा।</p> <p>ग- अग्रज नगर पालिका परिषद, मसूरी या उनके द्वारा प्रतिनिधुता अधिकारी द्वारा जीप, जीपा, आदि मात बाहक बहनो को केवल आवश्यक सचारी की पूर्ति करने हेतु वर्तमान रु० 800-00 से बढ़कर रु० 1200-00 (प्रति गादी प्रति वर्ष) अनुज्ञा शुल्क दुध बहन (ट्रक आदि) नारी बहनो पर रु० 1000-00 से बढ़कर रु० 1500-00 (प्रति गादी प्रति वर्ष) अनुज्ञा शुल्क देने पर अनुमति इस प्रतिबन्ध के साथ प्रदान की जायेगी कि गादी मात रोड के किसी भी पार्क पर अनावश्यक पार्क नहीं की जायेगी। उक्त आवश्यक सचारी की पूर्ति मात रोड पर करने का समय 7:00 बजे प्रात से 10:00 बजे प्रात तक ही होगा।</p>
<p>दण्ड</p> <p>यूपीएम्युनिसिपैलिटीय ऐक्ट, 1946 की धारा 209 (1) द्वारा प्रदत्त अधिकारों का प्रयोग करते हुए पालिका यह आदेश देती है कि उपर्युक्त उपबन्धियों में किसी भी उपबन्धि का उल्लंघन आर्थिक दण्ड से जो कि रु०- 500-00 तक हो सकता है दण्डनीय होगा और निरन्तर उल्लंघन की दशा में अतिरिक्त आर्थिक दण्ड होगा, जो कि प्रथम दण्ड दिने जाने की तिथि के बाद से उक्त समय तक जब तक कि अधिकृत द्वारा उपबन्धि का उल्लंघन किया जायेगा रु०- 100-00 प्रति दिन प्रति बहन के हिसाब से होगा।</p>	<p>दण्ड</p> <p>यूपीएम्युनिसिपैलिटीय ऐक्ट, 1946 की धारा 209 (1) द्वारा प्रदत्त अधिकारों का प्रयोग करते हुए पालिका यह आदेश देती है कि उपर्युक्त उपबन्धियों में किसी भी उपबन्धि का उल्लंघन आर्थिक दण्ड से जो कि रु० 1000-00 तक हो सकता है दण्डनीय होगा और निरन्तर उल्लंघन की दशा में और अतिरिक्त आर्थिक दण्ड होगा, जो कि प्रथम दण्ड दिने जाने की तिथि के बाद से उक्त समय तक जब तक कि अधिकृत द्वारा उपबन्धि का उल्लंघन किया जायेगा रु० 500-00 प्रति दिन प्रति बहन के हिसाब से होगा।</p>

(प्रहलाद सिंह रावत)  
अधिकासी अधिकारी,  
नगर पालिका परिषद, मसूरी।

(मन्मोहन सिंह मल्ल)  
अध्यक्ष,  
नगर पालिका परिषद, मसूरी।